

幸福三重奏

■ 李丹丹

获得感、幸福感、安全感,这是最近几年常听到的几个词。这三个词的意思在我的远方二姑身上完完整整地体现出来了。她天生双目失明,生活可谓黯然无光。然而,说起如今的好日子,老人家一个劲儿地感慨:“我可是赶上好时代了,这样的好生活,以前是做梦也梦不到!”

二姑口中的好生活,离不开发生在她家的三件大喜事。

第一件,就是搬进集镇住上楼房。半山腰上两间风雨飘摇的瓦房,就是二姑曾经的家。家里别的不多,盆儿多。到了下雨天,大盆小盆齐上阵接着屋顶的漏雨,屋外淅淅沥沥,屋内叮叮咚咚,敲得人心惊胆战。通往村外的路,一边靠山,一边临崖。一次,二姑摸索着下山买米,一不小心摔进山沟,顿时摔得头破血流。二姑在那阴冷的山沟里叫破了嗓子,也没人回应,一直等到天黑,才等来过路人将她送往医院。就是这样的环境,二姑也从没想过要搬走。为什么?因为不敢想。能吃饱穿暖,养大孩子,已经拼尽全力,

哪还敢想房子的事。这新房子是镇村干部主动找到二姑家,说她家符合申请安置房的条件,免费让他们去住。考虑到她的特殊情况,房子特意安排在一楼。新社区不仅环境优美,生活便利,还有医生定期上门免费给老人做体检。一家人在新房里住了一年多,才敢相信政府送房子这事是真的。

第二件,就是宝贝孙子免费上学。搬进了新的社区,孙子入学就成了头等大事。没想到,这件事全家人操心的事办起来一点也不难。安置社区旁就是新建的学校,拿着户口本去学校报了名,孙子就背着小书包蹦蹦跳跳去上学了。最令二姑惊奇的是,孙子上学不但不要钱,还有伙食费补助。想当年,为了供养儿子上学,二姑吃了多少苦,卖掉种的粮食,养的牲畜,依然凑不够学费,只好挨家挨户找亲戚借。如今,才过去十几年,这天地就完全变了。听着孙子朗朗的读书声,二姑漆黑的眼前,仿佛就有了光,心里说不出的温暖。

第三件,就是家庭有了稳定收入。以前,

过完年,儿子就要外出打工了,这是二姑最揪心的时候。大巴车渐渐驶向村外,孙子不停地追逐,一声声呼唤着:“爸爸!你快走,你再陪陪我!”不走行吗?不行。一大家子的衣食住行,哪一样不要钱?然而,运气好时,能找到挣钱的活儿,运气不好,还要赔了路费。从前年开始,二姑再也不用为此揪心了。农村“三变”改革,村里发展茶饮产业,二姑家以土地入股合作社,儿子就在合作社里管理茶园,除了工资收入,年底还有分红,收入比外出务工还高。儿媳也在村里的社区工厂上班了,这份家门口的工作收入稳定,还不耽误接送孩子照顾老人。就连二姑自己也有了一份稳定收入,村里帮她办了残疾证,每个月有残疾补贴,满了60岁,还有老年补贴。说到这里,二姑总是不忘叮嘱孙子:“我们家沾了政府这么多光,你们一定要好好干活儿,好好努力,争取能还上这份情。”

二姑家的故事也是秦巴大地上千千万万个普通家庭的故事。这一个和个幸福有

关的故事,就像一首欢快的歌曲,唱出了我市群众生活水平节节攀升的优美旋律,唱出了我市民生福祉极大提升的欢乐乐章,唱出了我市经济社会发展取得辉煌成就的滔滔赞歌!

民生所指,国运所系;民心所向,政之所行。自撤地建市,特别是党的十八大以来,市委全面贯彻党中央决策部署和省委工作要求,始终坚持把保障和改善民生作为一切工作的出发点和落脚点,牢牢抓住全市人民最关心、最直接、最现实的利益问题,让改革发展成果更多更公平地惠及到全市人民。

今天的安康发展已经进入新的历史方位。改变的是机遇,不变的是初心。只要干群一起戮力同心、接续奋斗,更多的幸福故事必将在金州大地继续精彩演绎。



“三个一”让搬迁残疾群众安居乐业

通讯员 何堤

近日,寒意渐浓,镇坪县曾家镇和顺园搬迁社区迎来一件喜事——社区第一期残疾人培训班圆满结束。

这让社区技能培训学校的办公室主任胡斯昌长舒一口气,他紧绷的神经终于放松下来了。“我本期又组织培训了30多个残疾群众。”胡斯昌内心的骄傲溢于言表。

残疾人培训班是和顺园社区为照顾残疾群众进行的有益探索。该社区共有382户1342人,有85名残疾人,这其中又有低保20户24人,五保2户2人。有的年老体弱无人照顾,有的出行不便常年晒不到太阳,还有的由于学不到技术,找不到工作,只得常年闲散在家。

如何确保这85名残疾居民都能在社区幸福生活,成了社区“两委”要解决的头等大事。

在多方参考下,社区最终确立了残疾群众“三个一”服务机制,即“一人一策一联络员”。根据每名残疾群众的实际情况为其制定有针对性的服务对策,社区为有智力障碍、无自理能力的残疾人确定监护人,为年轻有劳力的残疾人联系适合其参加的技能培训。针对享受两项补贴的残疾人,由社区负责确保资金发放到位。对于出行不便的残疾人,社区为其

设立共享轮椅。

“三个一”服务机制确定以后,今年50岁有三级残疾的胡斯昌经社区联系,当起了和顺园社区技能培训学校的办公室主任。

原本,他因残疾只能在房前屋后打点零工,生活收入很不稳定。现在,他不仅每月有3000多元的稳定收入,还针对社区残疾人组织技能培训,帮助他们就业增收。

此外,为了确保残疾人的服务对策有效落实,社区按照“先亲友后楼长”的定人原则为每名残疾人确定一名联络员,及时向社区居委会反映残疾人生活情况,并建立残疾人服务需求台账,逐项落实。

社区10号楼居民刘世民也是“三个一”服务机制的受益者。60多岁的刘世民和妻子两人都口齿不清,搬迁前居住在深山里,交通不便,子女又长期在外,得了病都没人照顾。

搬到社区后,俩人为了省钱,在屋内用简易铁盆烧炭取暖,存在严重的煤气中毒风险。社区联络员廖文杰发现后,及时联系子女,并帮助夫妻俩买了电暖器,教会他们安全使用,贴心的服务让夫妻俩高兴得不拢嘴。

残疾人服务必作于细

记者 王旭

“残疾人是一个特殊困难的群体,需要格外关心、格外关注。”如何让残疾人的生活更便利?如何帮助残疾人更好的就业?如何保障残疾人的权益?一个个问号考验着基层组织的 service 能力和水平。

“天下大事,必作于细。”服务亦是如此,小细节中有大民生。镇坪县曾家镇和顺园社区针对社区残疾人的实际情况,从细微处着手,向实处发力,把大问题拆分成一个个小环节,将每个环节盯紧做细,从群众每一件诉求出发,解决一项项具体的问题。一系列做法既让社区残疾人安居乐业,衣食无忧,又帮助他们掌握新的技能,增强其适应社会的能力。这是一份福利,更是一份尊重。真正做到满足残疾人日益增长的物质文化需求,打通联系和服务残疾人的“最后一公里”,是“小康路上一个都不能少”的应有之义。

短评

秦巴来风

岚皋政协对口协商公益诉讼检察工作

资源保护、食品药品安全、国有财产保护、英烈权益保护等八个方面报告了2017年以来公益诉讼检察工作取得的成效。政协委员们逐一发言,委员们对公益诉讼检察工作取得的成效给予充分肯定,并对公益诉讼检察工作提出了意见和建议。

双丰镇夯实村“两委”换届基础

力量纳入视野,采取岗前锻炼等形式,保证换届人才充足。通过摸排研判,收集可能影响换届的意见建议21条,针对问题明确措施及责任人,现已全部化解,全镇8个村均为放心村,均无影响换届矛盾纠纷信访问题。

汉滨积极创建“枫桥式公安派出所”

各类纠纷400余起,辖区连续三年实现命案零发案,社会治安满意度连续三年达到98%。作为市级“枫桥式公安派出所”重点培育所,该区关庙派出所紧紧依托“百万警进千万家”活动,及时调解群众因土地权属争议等问题引发的纠纷22起。

旬阳查处一起肇事逃逸案

发时间有一辆白色越野车经过监控卡口,且该车的左前部位受损严重。民警及时联系到车辆所有人,将车开到交警大队进行痕迹比对。经比对,车辆受损部位与被撞车辆十分吻合。



12月2日,在第九个全国交通安全日来临之际,石泉县幼儿园邀请交警到幼儿园带幼儿认识交通标志、观看交通安全知识视频、教授交通安全小常识,向幼儿普及交通安全知识,提高他们自我保护的意识能力。张思婧 摄

扶贫路上的温暖

朱清丽

2018年,市食品药品检验检测中心按照市委、市政府统一安排,负责包联紫阳县东木镇木王村,我也很荣幸地加入了扶贫干部的队伍中。转眼3年过去了,这期间有辛劳、有委屈、有收获和感动,更让我对帮扶工作有了更深的体会。

我帮扶的贫困户康宗荣是一位被两个儿子弃之不顧的精神病患者。初次见到这位老人,除了对她两个儿子行为的愤愤不平,更多的是深深的无奈和对这位老人的心疼。后来每次入户,我都会为老人带去一些生活用品及食物,并经常和看护人联系,了解老人的状况,拜托她好好照顾老人。

经过多次的接触,老人对我从生疏、胆怯逐渐变成了一见我就笑、乐意靠近我。这是对我工作的最大肯定。经过多方努力,最终老人住进了敬老院,生活、安全都有了保障。我再次见到老人时,她干净的脸庞、整洁的衣裳、灿烂的笑容,让我为之动容。

让像她一样的老人能有所依、有所靠,这就是我们精准扶贫的意义之一。再如,我包联的贫困户柯昌寿,接触之初感觉是一个爱抱怨,对我们的工作很排斥、态度冷冰冰的人。我了解到其孙柯贤杰因父母离异,性格比较内向,对学习也不是太用心。我对这位留守儿童的情况非常担忧,常常与他交流,送他学习用品、书籍,把我女儿的学习资料分享给他。

起初孩子见我很害羞,后来一见我们单位的车来就追过来叫阿姨,跟在我身边谈学校的趣事,汇报他自己学习上的变化。柯贤杰在校与同学嬉闹摔断门牙,我及时联系医生咨询治疗方案,咨询学校保险赔付相关政策,家人对我很感激。

我对孩子的温暖让柯昌寿一家也慢慢变得热情、随和了,在反复走访交流下,一家人开始积极主动发展养殖产业,外出务工增加收入。在帮扶工作中,只要怀着一颗真心,尽可能地多做一点实事,让他们享受到党的好政策,感受到温暖,通过我的努力能让他们的日子越来越好,这便是我工作的成就感。

在工作中,我发现群众的很多抱怨并不是他们难缠、不讲道理,而是因为常常带着先入为主的偏见,对政策不理解,对干部有误解。作为包联干部要了解群众的心理,有针对性地做好交流、沟通,对应该享受的政策积极配合落实,对不能享受的政策做好解释,把原因讲明白,做好劝导、化解矛盾。比如我包联的贫困户唐登义一户,整户长年在外出打工,对很多政策都不了解,起初联络时,给我反映了一堆问题。我作为帮扶干部,针对他反映的每一个问题都找相应的政策去研究,咨询相关部门去了解,耐心地给他解答。“十三五”易地搬迁的好政策让长年外漂的一家人住进了集镇安置房,唐登义开心地说:“生

活有了落脚点,心里踏实了。”

今年因为疫情影响,唐登义与在影楼工作的女儿无法返工,直接影响家庭收入和生活水平,我积极为唐登义找活儿,鼓励其参加家政培训掌握技能,建议其女儿利用自己的化妆、美甲专长在网络上开直播增加收入。

每一次入户走访都是倾听贫困户心声的好时机,了解他们的现状、想法,引导、鼓励其通过自身努力把日子过红火。我包联的王文套、王武刚、唐朝芳3户都长年在外出打工,为了确保扶贫资料相关数据真实准确,同时不影响他们白天工作,我常常晚上和他们联系。起初他们担心收入报多了会对他们享受贫困户政策有影响,但在我耐心宣传政策后他们放下了疑虑。我还制作了一本包联户享受政策及收入的记录表,做到随时有据可查,据实精准地反映贫困户资料,为大数据分析做好记录员。

村民是质朴和善良的,面对暂时的困境他们也是坚毅和顽强的。我们只要带着一颗爱心,捧出一颗真心,再多一些细心和耐心,设身处地地为他们着想,尽可能地多做一点实事,将政府的好政策变成他们触手可及的实惠和温暖,就会促进他们的改变,赢得他们的尊重,进而改变他们的思想和生活。

(上接一版)关键核心技术攻关,支持人工影响天气基础研究、应用研究,加大重大科技攻关力度。改善科学试验基础条件,建设国家级人工影响天气科学试验基地和重点实验室,分类建设科学试验示范区。加强人才和专业队伍建设,加强人工影响天气科技创新团队和高层次人才队伍建设,加强基层专业化作业队伍建设。四是健全安全监管体系。落实安全生产领导责任,确保人工影响天气工作安全。要依法规范管理,严格执行气象法、人工影响天气管理条例、民用爆炸物品安全管理条例等法律法规,完善配套规章制度。要加强科普宣传,开展多种形式的科普教育,提高全社会对人工影响天气的科学认识。